

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, miércoles 6 de noviembre de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.202

EL CONSEJO DE LA HISPANTIDAD

En los viejos tiempos eran incontables los grupos y grupitos de capital y de provincia que justificaban en la fachada sus partidas de dominio con un sonoro título hispano-ultramariano. En los viejos tiempos se fué perdiendo España, y como España no es únicamente esto, como España es algo más que esta tierra que va del Mediterráneo a Portugal y de Santander a La Línea, con España se fué perdiendo América, sin que sirvieran de nada las llamadas de alarma de tres o cuatro voces españolas y otras tantas americanas, atadas noablemente al rigor y obediencia de una sangre.

En los modernos tiempos —sin mengua de un amor profundo de América hacia España que despertó la angustia de la guerra—, era casi peor. Y ni siquiera esto —Hispanidad, palabra que se mete en el alma— podía pronunciarse con generosidad y con certeza. Y aun languidecían las tertulias aquellas, con el dolor de España y la orfandad de América envuelta en percalina y en fracaso.

Más ahora es diferente. A medio mes de la conmemoración del Día de la Raza, a los escasos días del arribo de un español de la Falange al mando y dirección de nuestra política exterior, se cambian las cosas, por fortuna. Cien veces hemos dicho que llegaría este cambio. En la reunión ministerial de anoche ha sido aprobada la creación del «Consejo de la Hispanidad», y el nombre sólo bastaría, si nosotros no fuéramos la Falange. Aquella que en sus puntos fundamentales escribía —y escribe— la reivindicación de su inmortal misión hispánica para un orden permanente de política universal.

El «Consejo de la Hispanidad» representará, pues, la ambiciosa política exterior española en la mejor y más propia de sus esencias. En él desaparecen las numerosas y amorfas mil asociaciones, entidades y círculos que falsificaban cada hora la vieja y sonora voz hispánica. Ahora ya no. Hoy España se conoce y se recupera y frente a sus destinos en el mundo, presenta a la Falange en tarea de unidad y de ordenación. Ahora nos van a oír en las tierras lejanas que nosotros hicimos de este mundo. De este mundo y del otro. Ahora van a saber que son —ni más ni menos— hermanos nuestros por la gracia de Dios.

Más despacio —al compás de la hermosa labor de cada día— le diremos a España —aquí y allá— cuáles y cuántas son las anchas victorias —americanas y españolas— de este «Consejo de la Hispanidad» recién nacido. Hoy, no. Hoy sólo tenemos corazón para una sola cosa. Aquel campo de Chile, de Argentina, del Perú, de Méjico, es campo largo y nos entiende y ama, a veces sin saberlo. Este de aquí, sencillamente, se quedó sin sangre por darle sangre a América y ha tardado tres siglos en volver a sentir los pulsos fuertes. Quiere decirse que no hay en este mundo una atadura semejante, ni fraternidad más probada y profunda. Y esto es así porque Dios lo quiso y por la honda vena de amor, trabajo y sangre con que entre ellos y nosotros fuimos haciendo América.

Como eso no se olvida, no se enfrija, no muere, nosotros amamos América tanto como América nos ama, o acaso más porque no hay padres pródigos cuya vuelta se espere. Estamos siempre ya de vuelta con América. De vuelta al lado izquierdo, donde está el corazón. No hay joven español que no dé cuanto tiene por conocer América. Y en nuestra guerra de liberación, o sea cuando en serio se discutía España —ya no eran las tertulias y los tópicos—, no hubo joven americano que no estuviera en alma y vida entregado a una u otra de las caras de España.

Por eso este «Consejo de la Hispanidad», creado, al fin, para alegría y esperanza de España y las Américas, no nos permite hoy otro comentario que el del grito falan-

gista, cerrado, unánime, orgulloso. Ante todo lo falso fué sostenido y nada se creó, incurriendo en responsabilidad, que no olvidamos. Pero hoy podemos lanzar a aquellos hermanos de allá este grito con la seguridad de que tras él estamos los jóvenes de España. Para la noble juventud argentina que escribió en *Sol y Luna*, «Nuestra pasión por España no es hispanofilia, sino hispanofiliación», nosotros escribimos que nuestra paternidad americana constituye lo más importante que de verdad hemos hecho en el mundo. ¡Arriba España!

(De Arriba).

Un nuevo tipo de avión marítimo

Londres, 5.—El redactor naval de la Reuter escribe: «Probablemente el arma más moderna de la aviación naval es un avión de combate tipo *Fairey Fulmar*, que es empleado actualmente en el Mediterráneo.

Este avión promete revolucionar el papel que la Marina desempeña en el aire. Es un avión lo suficientemente rápido para ponerse a la cabeza de los aparatos de bases terrestres y no obstante está dotado de una velocidad de aterrizaje bastante moderada que le permite posar sobre el puente de un navío. También puede albergarse en un navío de guerra. Su velocidad no puede ser descubierta pues es mucho mayor que la de cualquier avión de tipo naval. Es muy fácil de maniobrar y está dotado de un armamento formidable. Los pilotos navales pueden alabarse de su construcción. Entra ahora en servicio y en número elevado. Está próximo a terminar un programa de construcción de nuevos porta-aviones acorazados. Este programa comprende seis navíos que reforzarán la aviación naval y la ayudarán a jugar un papel de gran importancia en el dominio de los mares.

Lo que representaba el Estatuto de Tánger

Berlín, 5.—La Prensa berlinesa de esta mañana, fija su atención en dos acontecimientos: la abolición de la zona internacional de Tánger, que en adelante formará parte integrante del Marruecos español, y la actitud de Moscú de no dar por recibida la nota de protesta inglesa contra la participación de la URSS en el Danubio.

El *Berliner Boersen Zeitung* dice que la zona de Tánger y la cuenca del Danubio han quedado liberados de la influencia inglesa. Los ingleses —dice el diario— nada tienen que hacer en la cuenca danubiana, situada a millares de kilómetros. Moscú ha realizado una labor útil en el momento en que Londres se entregó a una tentativa desesperada para recuperar con ayuda del extranjero el terreno perdido en el Sureste europeo. En cuanto a la neutralidad de la zona de Tánger, nunca ha existido sino sobre el papel. Para Inglaterra y la Francia de la tercera República, el Estatuto de Tánger ha sido un medio de impedir el resurgimiento de España como potencia mediterránea.

El *Voekischer Beobachter* dice que Tánger era una cuña clavada en el Marruecos español, lo cual se puso de manifiesto en el curso de la guerra civil, cuando desde la zona internacional se intentó fomentar revoluciones en el Marruecos fiel a Franco.

Reliquias napoleónicas

París.—Durante los días en que se cumplía en todos los frentes el desmoronamiento de la potencia militar francesa, corría por la prensa mundial la sensacional noticia que las tropas alemanas habían encontrado sobre la carretera de Versalles varias reliquias napoleónicas.

Pormenores más amplios se tienen ahora en París. El descubrimiento —hecho la Agencia Central Europa— tuvo lugar el 15 de junio y su autor fué un oficial alemán que dándose cuenta del valor histórico de los objetos vistos sobre dos carros blindados abandonados en Etampes, al lado de una clínica, y no sabiendo a quien dirigirse, llamó al médico de aquella clínica, el doctor Guilly, para que se hiciera momentáneamente cargo de los objetos. Sorprendido y curioso el médico plantó a sus pacientes y corrió al lugar del descubrimiento. Los dos carros blindados se encontraban en medio de un verdadero cementerio de máquinas. Ambos estaban cargados de cajas, de una de las cuales salía bien visible el sombrero de dos puntas de Napoleón. No sabiendo qué hacer, el doctor Guilly tomó las cajas y las hizo

transportar a su clínica. Dos días más tarde el doctor recibió la visita de un oficial del Mando de las tropas alemanas en aquel sector, quien hizo un reconocimiento de los objetos encontrados y le nombró «conservador» de aquellas reliquias, que fueron transportadas a Versalles.

El inventario que ahora se ha hecho arrojó 30 fusiles, 51 sables, 25 pistolas, 39 sombreros, 5 águilas napoleónicas, 2 bastones de mariscal, 50 medallas de oro y 169 de plata. Siguen todavía los objetos de uso personal de Napoleón: el famoso sombrero de dos puntas que el emperador llevaba en Waterloo, el uniforme verde de Marengo, el gran cordón de la legión de honor y finalmente, para completar el estupear de los que asistían al inventario, la llave del sarcófago del emperador. La mayor parte de estas reliquias han sido entre tanto transportadas al museo de Malmaison; algunas armas quedan al museo Houdon de Versalles.

Como se ha podido averiguar entre tanto, las cajas fueron expeditas por el museo del ejército francés. Una vez en camino terminaron su viaje en la carretera de Etampes bajo los golpes de un bombardero alemán el 14 de junio que destruyó toda una columna de carros blindados. Las cajas quedaron así por más de treinta horas sobre la carretera y es un milagro que ninguno de los fugitivos que por millares pasaron por su lado, pensara en dar un vistazo a las cajas y llevarse algún recuerdo.

Juicio de un importante diario alemán sobre Vázquez de Mella

El ilustre escritor Heinz Barth publica un artículo en el gran diario alemán *Deutsche Allgemeine Zeitung* con el título de «Spaniens Rechnung mit England». En él reproduce y comenta párrafos de discursos de Mella en los que, a una distancia de más de 25 años de los acontecimientos actuales, resulta el gran pensador tradicionalista un perfecto profeta político.

Una de las frases de Mella que inspira a Heinz Barth más largos y profundos comentarios, es esta: «Loglaterra ha negado, mutilado y subyugado a España, ha destruido su Historia y deshecho su Ideal».

Declaraciones en los Comunes de Churchill y Halifax

Londres, 5.—Churchill ha hecho esta tarde en la Cámara de los Comunes una declaración sobre la guerra en la que dijo principalmente:

«Hemos establecido una base naval y aérea en la isla de Creta que nos permitirá ampliar el radio de acción de nuestra marina y nuestra aviación. También hemos iniciado los ataques aéreos sobre los objetivos militares de las ciudades italianas y contra las bases del Sur de Italia. Estas acciones continuarán en escala creciente. Además, han sido puestas en movimiento otras fuerzas británicas, con el objeto de ayudar a las griegas hasta el límite de nuestra capacidad. Debemos afrontar nuestra nueva situación con el alto sentido de responsabilidad que se nos exige en la metrópoli y en Egipto, ante los gravísimos y continuos peligros que nos acechan.

En las circunstancias actuales no podemos hacer más que una cosa, y la haremos con la mejor voluntad. En el aspecto marítimo tenemos que pensar en los años 1913-14, a fin de liberar a nuestra flota y marina mercante y tenerlas listas para el desplazamiento del Ejército considerable que se necesitará si entre tanto el enemigo no se rinde o se derrumba, la amenaza de invasión de la Gran Bretaña ha disminuido, pero no debemos descuidar por eso nuestras precauciones. El hecho de que todos estos meses hayan transcurrido con seguridad, constituye una de las victorias históricas de las islas británicas.

Examinó la situación en el Mediterráneo diciendo que la Gran Bretaña jamás ha dejado de reforzar su Ejército en Egipto. He dicho varias veces que no podría garantizar un resultado favorable en el Oriente Medio. Nuestra posición allí había sido calculada sobre la base de que Francia era nuestra aliada. La derrota de Francia no sólo nos ha privado de sus Ejércitos, Siria, Túnez, Argelia y Marruecos, sino que nos ha dejado sin la ayuda de la hermosa escuadra francesa y sin la posibilidad de utilizar todas las bases navales y aéreas que Francia posee en el Mediterráneo.

Parecía lógico que el Ejército italiano, que ya había rebasado con mucho los efectivos de nuestra fuerza en Egipto, avanzaría incontestablemente hacia el Canal de Suez. Sin embargo, tengo la satisfacción de que el equilibrio entre las fuerzas de la frontera de Egipto y del Sudán es mucho menos desfavorable para nosotros que en el momento de la caída de Francia.

Al referirse a los ataques aéreos sobre Inglaterra, afirma que a pesar de los bombardeos todas las ciudades del país siguen en pie y afirmó que el número de víctimas se eleva a

14.000 muertos y 20.000 heridos de la población civil, de los cuales casi más de las cuatro quintas partes corresponden a Londres. En cambio, no ha habido más que trescientos soldados muertos y quinientos heridos.

Siguió diciendo: Ninguno de los servicios públicos ha fallado, y el único que ha producido dificultades de importancia ha sido el de transportes debido al gran número de personas que entran y salen a diario de las principales ciudades británicas. Después se refirió a las pérdidas alemanas y afirmó: En hombres la proporción actual es de diez a uno en favor nuestro, y en aparatos de tres a uno. Declaró a continuación: El reclutamiento del ataque submarino ha sido algo más serio que los ataques aéreos. Refiriéndose a las pérdidas navales, aseguró que a pesar de todo, la Gran Bretaña dispone en la actualidad de casi el mismo tonelaje que al principio de la guerra. Debemos dar por desmentada una intensificación de la campaña submarina durante el próximo año. Por eso estamos haciendo inmensos preparativos para hacer frente a este peligro.

Londres, 5.—En su declaración en la Cámara de los Lores Halifax comenzó refiriéndose al ultimatum dado por Italia a Grecia.

Dedicó unas palabras de admiración al general Metaxas y a las fuerzas griegas. Al referirse a la ayuda británica dijo que esta se había hecho más difícil por la pérdida de su aliada Francia. No obstante el Gobierno de Su Majestad tiene la intención de hacer todo lo posible por ayudar a Grecia y han sido tomados los medios para ello.

Pasa después el orador a examinar la situación de Yugoslavia, que juzga difícil.

Seguidamente se refiere a la actitud de Bulgaria, a la que concede extraordinaria importancia. Al considerar la posición adoptada por Turquía, Halifax dice: Hemos estado en estrecho contacto con el Gobierno turco y la actitud de este país ha sido ya expuesta con gran resolución y claridad por el Presidente en la apertura del Parlamento. Gracias a esta actitud Turquía constituye hoy una barrera muy sólida contra la agresión.

Refiriéndose a la guerra aérea, Halifax dijo: Hasta un profano puede ver que las pérdidas alemanas de 2.433 aparatos de bombardeo y de caza y 6.000 aviadores en doce semanas debe dar que pensar a los alemanes.

En respuesta a una pregunta sobre la cuestión de la URSS, el orador declaró que el embajador británico hace lo posible en Moscú para deshacer todos los errores que pueden existir entre el Gobierno soviético y el inglés. Se mostró muy esperanzado de que estas gestiones diplomáticas dieran buen resultado.

UN DIA DE NOVIEMBRE

Murió, mirando el mar, un día de noviembre, Allá en la humilde choza de un pobre pescador. Adonde la llevarán traspasada de frío y la frente bañada de copioso sudor.

Tosió todo el otoño, y al llegar el invierno Ya no les dió esperanzas el severo doctor; El novio, alucinado, sin embargo, esperaba, Esperaba el supremo milagro del amor!

Mas la muerte acechaba muy de cerca su presa Y, poco a poco, un frío terrible y solapado, Se infiltró en la caverna de su débil pulmón. Para llevarla lejos, muy lejos, del amado... Así, mientras el frío la envolvía en su urdimbre, Murió, mirando el mar, un día de noviembre...

Laura HOLMBERG DE BRACHT

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Washington, 5.—La última jornada antes de las elecciones ha transcurrido entre los esfuerzos máximos de la propaganda que realizaron los dos partidos. Los demócratas se habían reservado las últimas horas en el radio y creían de este modo poder recomendar con particular insistencia la reelección de Roosevelt a los electores. Desde las diez hasta media noche tuvieron aquilados tres redés especiales de comunicación, pero Wilkie no se intimó por ello, y reservó por su parte desde las diez a las once a «Columbia Brea dessting», y desde media noche a la una de la madrugada los cuatro puestos emisores. Pudo por lo tanto decir la última palabra, ya que las emisiones se terminan a la una.

Desde su designación como candidato Wilkie ha recorrido unas 30.000 leguas a través de 34 de los 48 Estados norteamericanos. Ha hecho uso de la palabra ante doce millones de personas y ha pronunciado 450 discursos desde mediados de septiembre a finales de octubre.

Para las dos últimas horas de propaganda electoral Roosevelt había, no solamente puesto a dis-

posición de sus partidarios su estación particular de radio, sino que había también otros, por los que Cordell Hall, ministro de Negocios, Dorothy y Thompson y las estrellas cinematográficas de Hollywood pronunciarían discursos.

Se mantiene la opinión general de que el vencedor lo será por muy escaso margen de votos. Gran número de personas creen en el triunfo de Roosevelt, pero no consideran imposible que Wilkie logre en determinadas circunstancias derrotar a su adversario.

Las secciones electorales se calculan en 127.270. El Estado del Maine reelegirá ya a sus diputados en Septiembre. Como los diputados son elegidos cada dos años y los Segadores cada seis, se espera, aunque Roosevelt obtenga la victoria, una disminución considerable en la mayoría demócrata de la Cámara, si bien la del Senado no sufrirá cambios ostentibles.

Terminación del Consejo de Ministros del sábado

Madrid, 5.—El Consejo de ministros terminó la reunión iniciada en la tarde del sábado pasado, despachando los siguientes asuntos:

Marina—Decreto reintegrando a las autoridades de marina la facultad de expedir licencias de uso de armas y de caza.

Varios expedientes de obras. Hacienda—Ley sobre cajas especiales.

Agricultura—Ley declarando de interés y utilidad nacional la realización de las labores agrícolas y trabajos complementarios para las siembras de Otoño y Primavera, así como las de barbechero.

Decreto por el que se ordena la distribución del aceite de oliva.

Decreto estableciendo normas para el fomento del cultivo algo donero.

Decreto dictando normas para la extinción y liquidación definitiva del Servicio de recuperación agrícola.

Autorizando al ministro de Agricultura para utilizar la prórroga establecida en el artículo tercero, párrafo cuarto de la Ley de 4 de junio último, con respecto al personal interino de la Dirección General de Agricultura.

Propuesta de trabajos forestales que podrán ejecutarse en la próxima campaña para abono del paro obrero en la zona en que se halle más acentuado.

Expediente de adquisición de las líneas, Muela de Corte y Rajat, de Cortes de Pallas (Valencia) por el precio de 812.500 pesetas para destinarias a incrementar el patrimonio forestal del Estado.

Obras Públicas—Autorizando a las Compañías de ferrocarriles del Norte Medina Zamora Alicante y Oeste andaluces para abonar con cargo a su Tesorería una paga extraordinaria atravesada.

Autorización para librar las cantidades del presupuesto extraordinario para las obras del túnel número 1 del trozo tercero del ferrocarril Jerez a Almargin. Autorización de los documentos de subasta del abastecimiento de Cádiz.

Subasta de las obras de acequia de Escalona (Valencia).

Obras de defensa de Villa del Río (Córdoba).

Obras de abastecimiento de Villanueva del Trabuco.

Obras sobre el Arlanza y el Lerma.

Obras de construcción de material móvil de ferrocarriles.

Construcción y reparación de carreteras en distintas provincias.

Trabajo—Ley ratificando y ampliando la disposición del Ministerio de Trabajo de diciembre de 1939 (*Boletín Oficial* número 191) para que las Cajas de Ahorro concedan créditos hasta 200 millones de pesetas, a los agricultores de las regiones devastadas o gravemente afectadas por la guerra. Autorización al ministro del Trabajo, para que utilice la prórroga establecida por el artículo tercero, párrafo cuarto de la Ley de 4 de junio último, con respecto al personal interino de la Dirección General del Trabajo.

F. García Sanchiz: «El Amor a España»

«Escuela patriótica de la modernidad» titula el autor a este su nuevo trabajo, publicado en Editorial Española, de San Sebastián. Es el primer volumen de una nueva colección que titula «Trío». Inaugura el libro con unas palabras de evocación y conmemoración de su hijo adolescente muerto: «El Doncel».

Para García Sanchiz no basta la Geografía para determinar la patria. De aquí la dimana no la Historia, sino la Historia Natural. E incluso la desaparición del territorio puede intensificar la idea de patria. Y pone como ejemplo a la Polonia de Chopin. Así, España «a tanto extendía su virtud creadora, que en el continente no menos adámico que el archipiélago kawaino, forjó un conjunto de patrias, quienes por madre la veneran. Nosotros, pues, no sólo tenemos Patria, sino el trono, la custodia y el sol de las que constituyen la Hispanidad».

El milagro patriótico de los irlandeses, sigue diciendo el autor, reside en que a una tierra cruel y áspera. Pero en la península se aunan «el bosque druídico, la pradería franciscana, el morisco jardín, romanos trigales, suntuosos y delicados cultivos americanos o asiáticos». Ni podía ovidar Sanchiz que España dió emperadores a Roma. Y que el Obispo de Osio de Córdoba presidió el primer Concilio ecuménico, el de Nicea. Ni «la misión evangelizadora heredada de Roma por España y ejercida en América. Ni de que España fué «escudo y cauce de Europa», y de que en el Concilio de Trento, «nuestros místicos y nuestros ascetas ganaron el Lepanto de la Teología».

Recuerda también que las dos construcciones nacionales levantadas en tiempos de los Borbones fueron la fachada en el retablo de la Catedral de Compostela y el sevillano palacio de San Telmo, dedicado a escuela de marinos.

«Ambas, dice, en el barroquismo de a raza. Y por fin, máxima expresión del barroco, la guerra de la Independencia». Y seguidamente defiende el arte barroco de los ataques de sus detractores. El barroco no se reduce a una escuela y un estilo, sino que abarca en conjunto la Edad de Oro en sus manifestaciones características. El españolismo entrañable del barroco (que no pasó en otros países de arte decorativo), se demuestra, según Sanchiz, por haberlo trasladado a América. Y habla del «triumfo de los flameantes retablos, que eso semejan los conventos y palacios coloniales; y los galeones que transportaban la hispánica civilización».

El libro refulge con personalísimas metáforas, según costumbre de este escritor, que abito de viajes y andanzas, otea almas y horizontes desde su retiro de Navarra, voluntariamente escogido como una clausura, como una vela de armas... Así hablando del Danubio, «el río de los valses», dice que si no es azul, da a sus orillas las líneas de un violín, y «ya en Budapest, se adorna con unos puentes comparables a la pasamanera del dolmán de los húsares».

Todo el libro de este antiguo viajero es un viaje por la Historia y el alma españolas. Los ojos cansados de recuerdos del pasado y de paisajes lejanos reposan y se complacen en fugidas visiones del porvenir patrio y de panoramas peninsulares. Todo el libro está como escrito ante el leño crepitante de la chimenea de su casa navarra y bajo el signo y la advocación del filial infante muerto. A modo de nueva pasaba, no reveliana, sino hispánica.

Dos convoyes británicos destruidos por los «Stukas»

Berlín, 5.—Un convoy inglés que navegaba hacia el Támesis estaba compuesto por 25 unidades, los «Stukas» alcanzaron con sus bombas a uno de los mayores mercantes. En otros barcos hicieron explosión las cañeras. Un crucero de primera clase resultó averiado seriamente. En total, se hundieron a consecuencia de las averías producidas, nueve de los barcos que componían el convoy. Un avión de bombardeo

Estuches fantasía y otros artículos de Papelería, adquieralos en la Rúa Nueva, 1.- LA COMERCIAL

PRINCIPAL

¡SUCESO!

GUILLERMO MARIN

MERCEDES PRENDES

Y SU GRAN COMPANIA DE COMEDIAS

DEBUT SABADO, 9

alemán fué destruido al ser atacado por un «Spitfire», antes de que llegaran los cazas de protección.

Berlín, 5.—Casi al mismo tiempo que se atacaba el convoy inglés que navegaba hacia el Támesis, los «Stukas» alemanes atacaron otro convoy compuesto de seis barcos, uno de los cuales, de 6.000 toneladas, fué hundido, y otros dos de 4.000 averiados.

COFRADIA DEL PILAR

En carta recibida de Zaragoza nos piden a esta Junta participen a todas las asociadas que no pudieran agregarse a la peregrinación y deseen concurrir espiritualmente a ella podrán hacerlo por sus oraciones y entregando las de la Corte de Honor una pequeña limosna.

Estas se recogerán en la Capilla del Pilar (Campo de la Estrella) o en casa de la Presidenta, General Mola, 5-2.º piso.

Un discurso de Goebbels

Praga, 5.—El doctor Goebbels ha pronunciado hoy un gran discurso político, en la reunión monstruo celebrada en la Gran Sala de la Feria. El ministro, acompañado del protector del Reich, von Neurath, y del «Reichsthalter», Henlein, llegó poco después de las cuatro a la Sala, que estaba completamente llena de público.

Después de una breve alocución de bienvenida pronunciada por Henlein, el doctor Goebbels hizo una exposición de la lucha histórica impuesta al pueblo alemán y a la nueva Europa que se forma bajo la dirección de las potencias del Eje.

«La Alemania de Hitler—dijo— que comprende noventa millones y cuenta con una unidad interior es invulnerable y puede hoy, en colaboración con la Italia fascista, acometer la empresa de reorganizar Europa. Las tareas que Alemania debe asumir son enormes. Las revoluciones nacional-socialista y fascista se han convertido en un fenómeno europeo. Ningún individuo ni ningún pueblo puede sustraerse a su dinamismo. Europa se encuentra hoy en medio de un renacimiento. Los apoyos de Inglaterra sobre el continente han sido destruidos, y el continente entero se ha cerrado para ella. Lo mismo que en otros tiempos surgieron los pueblos de las tribus que guerraban, el continente europeo se encuentra en trance actual de resurgir. La responsabilidad de esta nueva Europa y su dirección únicamente pueden ser asumidas por las naciones fuertes. El Eje pone en la tarea todo su ímpetu, Alemania es, con la Italia fascista, portadora de esta guerra de un principio y de un dogma de la «Weitanschung». La guerra contra Inglaterra no tiene el carácter de una guerra entre pueblos,

producida por diferencias nacionales, sino que ante todo significa una lucha contra la plutocracia judeo-británica, que durante largas épocas ha explotado a Europa.

En esta contienda, su dirección desde el punto de vista espiritual, constituye también una arma de efecto durable. En Alemania, en la más pequeña aldea, cada alemán sabe lo que se juega en esta guerra contra Gran Bretaña. El pueblo alemán se encuentra en una lucha de destino impuesta por sus intereses vitales. El Reich de la Edad Media de los alemanes, cayó a consecuencia de desidencias interiores. Europa, de la que Alemania fué el campo de batalla, quedó a merced de la opresión y la fuerza de Gran Bretaña que es enemiga del continente. Su destino ha sido determinado desde Londres según el principio de «divide y vencerás». El principio diabólico del eterno descontento en Europa es al que los ingleses han llamado hipócritamente «equilibrio de fuerzas». Un pueblo de noventa millones de almas tiene derecho a una vida honorable».

EL CERRO DE LOS ANGELES

El monumento del Sagrado Corazón que desde el Cerro de los Angeles señorea las tierras de España, va a ser reconstruido. Hoy está en el suelo hecho pedazos por la dinamita roja. Esa fué la causa inmediata, próxima. La causa verdadera tenía su raíz en que el «Reino en España», que esculpido en piedra se veía al frente del Monumento no tenía realidad práctica en la mayoría de los pechos españoles.

Una guerra cruenta como ninguna, con mucho de Cruzada y con otro tanto de persecución de los primeros tiempos, debió hacernos caer en la cuenta del camino funesto que habíamos llevado. La lección no tuvo precedentes en la Historia. Hoy España alarga su mano miserosa y conquistadora acercándose a todos los españoles a pedir una limosna con el fin de que vuelva a levantarse en el cerro castellano, el Monumento al Sagrado Corazón.

El interés no está en la cuantía de la limosna, sino en que no haya un solo español, que no aporte su óbolo a la obra. Una peseta, un real, cinco céntimos ¿quién no lo puede dar? Y si fuese posible que todos los españoles al entregar su donativo, pequeño o grande, hiciesen en lo íntimo de su alma el propósito de procurar ser mejores, individual y colectivamente, al levantar el Monumento del Sagrado Corazón, ya se podría poner el «Reino en España» en letras de oro, que serían la mejor esperanza del porvenir.

¡Santiago! Dad vuestras limosnas para el Cerro de los

Angeles. Ni uno sólo deje de acudir con su donativo. Se recogen en el Centro Católico (Conga, 1), Casas Porto y Quintana, 2.

NOTICIAS

Por el acreditado industrial de esta ciudad don Juan Rodríguez Lema, amigo nuestro, y para su hijo don Francisco Rodríguez Fernández, ha sido pedida en Toy la mano de la bella y simpática joven Maruja Fernández Vázquez.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, quedando concertada la boda para fecha próxima.

En la madrugada de hoy falleció en esta ciudad nuestro estimado convecino don Auxilio Alonso Maneiro.

Su muerte causó honda pena en el amplio círculo de sus amistades, pues era persona que por su afabilidad gozaba de bien ganadas simpatías.

Enviamos el pésame a sus familiares, singularmente a su hijo político D. Manuel Seoane Fuentes, propietario de la acreditada casa de comidas «El Mañoso», estimado amigo nuestro.

Personas que deben pasar por el Negociato de Quintas del Ayuntamiento:

Amable Pampín Cepeda, Manuel Pampín Díaz Amador, Parcerio Redondo, José Pasín Calvo, Angel Paz Muñías, José de Pazo Calvo, Ricardo Pedrouso López, José Pensado Pedrido, Manuel Pereira Amado, Juan Pereira Fernández, Ramón Pereira Iglesias, Ricardo Pereira Carril, Manuel Pereiro Troiteiro, Juan Pérez Arias, Luis Pérez Díaz, Luis Pérez Otero, Manuel Pérez de la Torre, Manuel Pintos Vieites, José Pombo Sande, José Ponte Anido, Luis Porteiro Pérez y Constantino Porto Meila.

El programa que la Banda de Música del Municipio ejecutará mañana, a las doce y media, en la Alameda es el siguiente:

PRIMERA PARTE «De Andalucía a Aragón», Pasodoble; Texidor.

«La Marcha de Cádiz», Dúo de los patos; Valverde.

«Agua, Azúcarillos y Aguardiente», Selección; Chueca.

SEGUNDA PARTE «Boleró», Baile clásico español; Bretón.

«El Príncipe Carnaval, Selección; Serrano.

«Legionarios y Regulares», Marcha militar; Saco del Valle.

Retornó de Madrid nuestro apreciado amigo el especialista doctor Devesa.

En la mañana de ayer, se celebró en la Capilla del Pilar, el enlace de la señorita Sofía Mesejo Vázquez con don Ramón Rodríguez Lestón. Apadrinaron a los contrayentes el abogado don Pedro Rodríguez Lojo, padre del novio y doña Dolores Vázquez de Mesejo, madre de la contrayente.

Firmaron el acta como testigos don Benito Corbacho, abogado y profesor de la Universidad de Santiago, don José Mesejo, teniente de Artillería, el abogado don Tomás Gómez y el teniente de Infantería don Justo Otero.

Actuó de delegado del Juez, el estudiante de medicina don Eduardo Vázquez Cayón. Los asistentes al acto fueron observados en el Hotel Compostela.

Los novios salieron a recorrer diversas poblaciones.

El señorial palacio de Bañobre en el Ayuntamiento de Miño fué regalado por la condesa de Vigo para establecer un colegio de niñas dirigido por «Monjas del Servicio Doméstico».

Extinguió su vida en Arnes Manuel Raíces Pazos, de 77 años, casado.

En el kilómetro 22 de la carretera de Chapa a Carril, sorprendió la Benemérita de La Estrada, al industrial vecino de Vigo, Constantino Pereira Gil, conduciendo una camioneta con mantecquilla, harina de maíz y queso, sin la correspondiente guía y que había comprado a mayor precio que el de tasa, al industrial de Puente Linares (La Estrada), José María Torres Torres.

—La misma Benemérita instruyó atestado contra Rosa Rosados Márquez, porque en la feria del Fojo tenía a la venta un cerdo por el que pedía mil pesetas, el cual una vez pesado se comprobó que su valor legal era de 349 80 pesetas.

En la sesión ordinaria que, bajo la presidencia de don Emilio Romay, celebró ayer la comisión gestora provincial, después de enterarse de la correspondencia recibida, aprobó diferentes cuentas de gastos por distintos conceptos, varias propuestas de in-

Principal

Mañana Jueves de Moda

HORIZONTES DE GLORIA



LA PELICULA DE LAS JUVENTUDES HAMBRIENTES DE AZUL... POR LOS MARAVILLOSOS ACTORES NIÑOS FREDDY BARTHOLOMEW Y MICKEY ROONEY

HABLADA EN ESPAÑOL. Apta para menores de 14 años.

grosos en los establecimientos de la Beneficencia provincial, informes del negociado de cédulas personales y certificación número 4 de las obras de conservación del grupo de caminos vecinales Vimianzo y Camariñas.

Fuera del orden del día, se designó al gestor señor Casares A. ser para formar parte del tribunal que ha de juzgar en el curso abierto para proveer la plaza de ingeniero de Vías y Obras provinciales; se acordó aceptar la propuesta del tribunal examinador en el concurso de capellanes, y se designó a don Eduardo Rey Gallardo para capellán menor del Hospital de Santiago a don Diego Uña Calleja para la Casa de Misericordia y a don Nazario Rama Castro para la Casa Cuna de La Coruña.

A propuesta del señor Rodríguez Rey se acordó el estudio urgente del camino vecinal «Carretera de Cedeira al Campo del Hospital al lugar de Chimparra a la capilla de San Antonio, por Espasante».

Por último se resolvió aperturar a los recaudadores de cédulas personales de La Coruña, El Ferrol del Caudillo, Muros y Noya, por su retraso en la rendición de cuentas en período voluntario y en el envío de las relaciones de morosos.

Murió en el Gran Hospital María Lortes Graña, de 18 años, soltera, de Vedra.

En el Ferrol del Caudillo fué detenido el sujeto de pésimos antecedentes Federico Valeiro Caranét.

Se confesó autor de la suplantación y firma de sellos con estampilla con el nombre de don Manuel Abeledo del Río, que es el secretario de la Delegación provincial de Abastos de aquella ciudad, «estraperlando» cantidades de azúcar y aceite a industriales de allí.

Ingresó en el Gran Hospital el vecino de esta ciudad Manuel Vázquez, de 25 años, quien en accidente casual se produjo una grave contusión en la región abdominal.

La recaudación del Plato Único obtenida en La Coruña, correspondiente al pasado mes de septiembre, ascendió a la cantidad de 72 443 pesetas.

EL CAPITAN BLOOD

MAÑANA JUEVES DE MODA. La película «sombra de todos los tiempos» EN ESPAÑOL. Magna creación de ERROL FLYN con la bellísima OLIVIA DE HAVILLAND. Estreno del último «Noticiero Fox» con los más recientes sucesos mundiales.

Pasado mañana comenzarán las «Permanencias» en el Instituto de Enseñanza Media, de acuerdo con el horario y condiciones que se hallan expuestos en el tablon de anuncios.

Durante todo el actual mes de noviembre pueden hacerse las inscripciones.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones natalicias de María Sande Fernández, Manuel Iglesias Turnes, Juan Manuel García Río, Manuel Valentín Pereira Seoane y Manuel Feás Albor.

De Cospeito llegó el alumno de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad don Pablo Fuentesera Díaz.

Por los conceptos que se mencionan impuso el señor Gobernador civil de la provincia las siguientes sanciones:

Enrique Picallo Fernández, de Fene, 150 pesetas por embriaguez, escándalo y blasfemo José Taboada González, de Bergondo, 100 por blasfemo y pendenciero.

Juan Vázquez Tenreiro y Manuel Vázquez Tenreiro, de Miño, 50 a cada uno por escándalo.

Antonio Ares Bouza y José María Casas Vila, de Puentevedume, y Agapto Fernández, de Touro, 50 a cada uno por blasfemos.

Armando Ferreira Montinho, de Mugardos; José Pérez, de Puentevedume; Juan Valcárcel y Armando Estévez, de El Ferrol del Caudillo, y Nicolás Montero Díaz, de Somozas, 25 a cada uno por negarse a admitir el emblema de «Auxilio Social».

Marcelino González Carou, de Puerto del Son, 150 por abrir un establecimiento de bebidas sin autorización.

Antonio Pérez Vázquez, de La Coruña, 500 por tener gente a deshora en el establecimiento, siendo reincidente en esta clase de faltas.

Vicente Graño Mouzo, de Camariñas, 150 por tener abierto a deshora el establecimiento.

José Manuel Cañas, de Riveira, 500 por intentar sobornar a un funcionario municipal.

Carmen Souto Conde, de La Baña, 50 por escándalo.

Dolores Vieito Barbeira y Ramiro Ordóñez Gil, de La Baña, 50 a cada uno por escándalo.

Fausto Hermán Rodríguez, de El Ferrol del Caudillo (ignórase la cuantía de la multa), por hacer proposiciones deshonestas de orden invertido.

José Rodríguez Carracedo, de Carral, 25 por usar aguijón para conducir ganado.

José Lado Manteiga, de Carral, 25 por salir en defensa de un individuo que usaba aguijón.

Leonor García Bermúdez, de La Coruña, 50 por dedicarse a la nigromancia, y se le advierte que de continuar se le obligará a residir en Betanzos, pueblo de su naturaleza.

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado Inglés. Londres.—El comunicado facilitado esta mañana por el Ministerio del Aire pone de manifiesto que los ataques del enemigo comenzaron ayer tarde sobre el Norte de Escocia, Mindlands y sobre la región de Londres.

Los ataques continuaron hasta bien entrada la noche, aunque con menos intensidad.

De madrugada se reanudaron, ocasionando bastantes víctimas.

En Escocia y Mindlands resultaron alcanzados algunos edificios comerciales, pero los daños que en ellos se causaron son de escaso valor.

También en Londres los daños causados fueron insignificantes.

Durante la jornada de ayer fueron derribados siete aviones enemigos. Nosotros perdimos seis, pero tres de sus pilotos han sido salvados.

El triunfo lo obtuvo Roosevelt. Nueva York.—Según noticias recibidas de los distintos Estados, se tiene por descontado el triunfo del actual presidente de los Estados Unidos, Roosevelt.

En los Centros republicanos hubo gran animación durante la noche, pero esta mañana comenzó el decaimiento en vista de las noticias que llegaban.

Hasta las once de la noche había esperanzas de que el triunfo fuese de Wikkie, mas a partir de esta hora se dió por descontado el triunfo de Roosevelt.

El número de votos obtenidos por el actual presidente pasa de los 14 millones, mientras que el alcanzado por Wikkie no llega a 11 millones.

Siguen recibiendo noticias de distintos Estados, pero todos ellos dan mayor número a favor de Roosevelt.

El asunto de la Martinica. Washington.—El Gobierno ha declarado que no tomará medidas de ninguna clase ante la determinación de Francia al abandonar la Martinica.

El nuevo embajador francés. Madrid.—Esta mañana llegó a Madrid el nuevo embajador de Francia en España.

Inauguración de una exposición. Barcelona.—Llegó a esta ciudad el eminente pintor y académico de la de Bellas Artes, don Marcelino Santamaría, con objeto de preparar la exposición de sus cuadros, cuya inauguración se verificará el próximo sábado.

A este acto asistirá el Director general de Bellas Artes señor Marqués de Lozoya.

La suscripción pro damnificados de Cataluña. Barcelona.—Hasta el momento la suscripción abierta a favor de los damnificados por las inundaciones alcanza la suma de pesetas 1.846.116.

También se han recogido bastantes décimos de Lotería, patatas y prendas de abrigo.

Advertisement for Don Auxilio Alonso Maneiro, including a cross symbol, name, date of death, and details of a funeral service.